Uzdevumi/vingrindjumi Kimija I. Pamatkurss. 7. Spirti un aldehidi

Spirti un aldehidi

1. uzdevums

Sasniedzamais rezultats: grup&ju spirtus un aldehidus péc molekulas uzbiives.

Doti $adi organiskie savienojumi.
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* Sadali organiskos savienojumus trijas grupas péc raksturiga molekulas uzbiive!

e Katrai no trim organisko savienojumu grupam piedava nosaukumu!

e [zmantojot informaciju par vielas sastavu un uzbiivi, pamato, kapec katrs savienojums pieder
atbilstoSajai grupai!

1. grupa 2. grupa 3. grupa
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2. uzdevums
Sasniedzamais rezultats: rakstu vienveértigo un daudzvertigo spirtu struktiirformulas, nosaucu Sos
savienojumus péc /UPAC nomenklatiiras.

Apskati automasinu dzesé€Sanas Skidruma sastavu!

Sastdvdalas nosaukums Sastavdu!?;)t JEEm e
Etan-1,2-diols 50 %
Udens 25 %
Fosforskabe 5%
Heksans 5%
Propan-1,3-diols 10 %
1,2-dihlorpropans 5%

* Attelo dotaja dzes@Sanas Skidruma esoso divu spirtu saisinatas struktiirformulas!

Lai samazinatu dzes€Sanas Skidruma sasalSanas temperatiru, tam var pievienot spirtu, kura saisinata
struktiirformula ir $ada.
HaC
hY
CH-CH,~OH
HaC

e Uzraksti $1 spirta nosaukumu péc /UPAC nomenklatiiras!

3. uzdevums

Sasniedzamais rezultats: planoju eksperimentu spirtu klatbtitnes pieradiSanai sadzives kimijas un
citos produktos, pamatoju atSkiribas vienvertigo un daudzveértigo spirtu raksturigajas reakcijas un
skaidroju spirtu izmantoSanas iesp&jas saistiba ar to pasibam.

Apskati etilenglikola un etanola fizikalo 1pasibu salidzinajumu!

Etilenglikola un etanola fizikalo 1pasibu salidzinajums

Fizikala ipasiba Etilenglikols Etanols
VariSanas temperatiira 198 °C 79°C
SasalSanas temperattira -13°C -114°C
Blivums 1,115 kg/m? 0,79 kg/m?
Skidiba tident Neierobezota Neierobezota
PasaizdegSanas temperatiira 398°C 363°C
Krasa Bezkrasaina Bezkrasaina
Siltumietilpiba 4000 J/kg - K 2500 J/kg - K
Garsa Salda Dedzinosa
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e Kuru fizikalo 1pasibu d€] automasinu motoru dzes€Sanas Skidrumos izmanto etilénglikolu, nevis
etanolu? Pamato savu atbildi!

e Lai doto dzes€sanas Skidrumu vartu izmantot arT loti bargas ziemas, tam meédz pievienot etanola
piedevu. Pamato, kapéc!

« Etanols un etilénglikols neatSkiras ne vizuali, ne p&c smarzas. Pamato, kadas kimiskas reakcijas var
izmantot, lai pieraditu etanolu un etilénglikolu!

 Apraksti, kads biis atkarigais un neatkarigais mainigais petijjuma, kura mérkis ir atSkirt etanola un
etilenglikola paraugus!

» Nosauc eksperimenta nepiecieSamos traukus un piederumus un apraksti eksperimenta darba gaitu,
kura varétu atskirt etanolu no etilénglikola!

4. uzdevums
Sasniedzamais rezultats: salidzinu spirtu un ogliidenrazu fizikalas ipasibas, skaidrojot to atskiribu

iemeslus.

Apskati att€lus — 1. un 2. att€lu —, kuros paradits metanola un etana molekulu savstarpgjais izkarto-
jums $kidra agregatstavoklt!
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1. attéls. Metanola molekulas 2. attéls. Etana molekulas

Etana un metanola fizikalas 1paSibas ir diezgan atskirigas.
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Apskati etana un metanola fizikalo TpaSibu salidzinajumu!

Etana un metanola fizikalo 1pasibu salidzinajums

Fizikala ipasiba Etans Metanols
Molmasa 30 g/mol 32 g/mol
VariSanas temperatiira -89 °C 65°C
SasalSanas temperatiira —182°C —97°C
Blivums 1,36 kg/m? 0,79 kg/m?
Skidiba @ident Praktiski neskistoss Neierobezota
PasaizdegSanas temperatiira 537°C 363°C
Krasa Bezkrasaina Bezkrasaina
Siltumietilpiba 1715 J/kg - K 2500 J/kg - K
Garsa Nav Dedzinosa

* Istabas temperatiira etans ir gaze, tatu metanols — Skidrums.
Paskaidro, kapéc abu vielu agregatstavokli istabas temperatiira atSkiras! Atbildi pamato,
izmantojot att€lus ar vielu molekulu savstarpgjo izkartojumu!

» Salidzini v€l vienu etana un metanola fizikalo TpaSibu un pamato, kapéc vielu fizikalas 1pasibas
atskiras!

* Prognozg, kuras vielas — metanola vai etana — fizikalas 1pasibas biis lidzigakas ar etan-1,1-diola
Ipasibam! Atbildi pamato, paradot $is vielas molekulu savstarpgjo izkartojumu!

5. uzdevums

Sasniedzamais rezultats: argumenteti pamatoju spirtu (etanola, metanola, etilénglikola) ietekmi uz
vidi un veselibu, skaidrojot oksidéSanas procesus tautsaimnieciba (degSana) un cilvéka organisma,
aprakstot tos ar kimisko reakciju vienadojumiem.

* Atzimé to katra teikuma nobeigumu, kuram Tu piekriti!

Etanola izmantoS$ana dezinfekcijas lidzeklos ir veért€jama pozitivi/negativi.
Etanola izmantoSana kosmétikas Iidzeklos ir vert€jama pozitivi/negativi.
Etanola izmantoSana alkoholisko dz@rienu razoSana ir vert€jama pozitivi/negativi.
e [zvElies vienu no dotajiem teikumiem un piedava atbilstosus pieradijumus, kuri apstiprinatu $aja
teikuma pausto apgalvojumu!

e Artiirs izteica apgalvojumu: “Etanola izmantoSana par piedevu automasinu degvielai ir vért€§jama
negativi.” Artiira klasesbiedrene Maija §im apgalvojumam piekrita, turpreti vina draugs Matiss —
nepiekrita.

IzvElies, kuram Artiira klasesbiedram tu piekriti!

Izveido argumentu, kuru Maija vai Matiss varétu izmantot, lai diskutétu ar Artiiru!
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6. uzdevums
Sasniedzamais rezultats: ar kimisko reakciju vienadojumiem aprakstu vienvertigo spirtu oksidésanos.
Artliram bija japabeidz trs spirtu nepilnigas oksidésanas reakciju vienadojumi un jauzraksta reakciju

produktu nosaukumi.

Apskati Artiira pierakstus!

1. reakcija

H3C, H3C, ¢D
CH-CH,~OH —Cls cH-C_  butanals

H,C HLC H

2. reakcija

0
vy
Hyc-OH —[Ola HcfH metanals

3. reakcija

HsC—CH,~OH —19l> H;C—CH=0-H

Skolotaja parbaudija Artiira darbu un noradija, ka divi reakciju vienadojumi uzrakstiti pareizi, tacu ir
tr1s nepilnibas — nepiecieSams labojums viena reakcijas produkta nosaukuma, nepiecieSams labojums
viena reakcijas produkta strukttrformula, ka arT nav nosaukts viens no reakciju produktiem.

Noradi, kuri, reakciju vienadojumi ir uzrakstiti pareizi, izlabo kliidas reakcijas produkta strukttrfor-
mula un nosaukuma un pieraksti trikstoso reakcijas produkta nosaukumu!
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